WSSE w Bydgoszczy Dziat Laboratoryjny

Stwierdzanie zgodnosci z wymaganiem / specyfikacja
w Laboratorium WSSE w Bydgoszczy - zasada podejmowania decyzji

Gdy zasada podejmowania decyzji jest okre$lona przez klienta, przepisy lub dokumenty normatywne,
Laboratorium postgpuje zgodnie z tymi dokumentami i nie jest rozpatrywany poziom ryzyka.

W innych przypadkach Laboratorium stwierdza zgodno$¢ z wymaganiami, w zalezno$ci od celu badania,
W oparciu 0:

e zasadg prostej akceptacji w=0,

e pasmo ochronne (guard band) w=U.

Zasada prostej akceptacji w=0:
Wynik (X) jest odnoszony do warto$ci normatywnej (WN) bez niepewnosci.

Zgodnos¢:

X jest ponizej] WN (lub X nie jest wickszy od WN, gdy jest dozwolone osiaganie granicy WN)

Ryzyko zwigzane z falszywym stwierdzeniem zgodnosci rosnie wraz ze zblizaniem si¢ X do WN 1 osigga 50% dla
X=WN.

Przekroczenie:

X jest powyzej WN (lub X=WN, gdy nie jest dozwolone osigganie granicy WN)

Ryzyko zwiazane z falszywym stwierdzeniem przekroczenia rosnie wraz ze zblizaniem si¢ X do WN 1 osiaga 50% dla
X=WN.

Warunki stosowania zasady prostej akceptacji:
- zalozenie, ze wyniki charakteryzuje rozktad normalny,

- niepewnos$¢ rozszerzona wyniku U jest co najmniej trzykrotnie mniejsza od WN (U < %WN ).

Przyktady:

Przekroczenie

2,5%
T P K Ryzyko falszywego stwierdzenia przekroczenia
rZe YOCZE\R/"%
- 50%
Zgodnosé
gt Ryzyko falszywego stwierdzenla zgodnosci
2,5%
Zgodnosé
0

Stronalz4



WSSE w Bydgoszczy Dziat Laboratoryjny

Nie mozna stosowac zasady proste] akceptacji
niepewnosc¢ pomiarowa U > 1/3 WN

WN

—_

Nie mozna stosowac zasady prostej akceptacii.
VWynik ponizej granicy oznaczalnosci
niepewnos¢ pomiarowa dla wynikéw na granicy oznaczalnosci U > 1/3 WN.

WN

Granica oznaczalnosci

Mozna stosowac zasade prostej akceptacii, ale wzrasta ryzyko fatszywej oceny.
Wynik ponizej granicy oznaczalnosci
niepewnos¢ pomiarowa dla wynikéw na granicy oznaczalnosci obejmuje WN.

WN

Granica oznaczalnosci
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Zasada akceptacji w oparciu o pasmo ochronne (guard band) w=U:

Wynik (X) jest odnoszony do warto$ci normatywnej (WN) z pasmem ochronnym w.

Szeroko$¢ pasma ochronnego zdefiniowano, jako niepewno$¢ catkowita rozszerzona U.

Niepewnos¢ rozszerzona: U = k-uc niepewnos¢ catkowita Uc pomnozona przez wspotczynnik rozszerzenia k = 2, ktory
dla rozktadu normalnego zapewnia poziom ufnosci 95%.

Zgodnos¢:
X jest ponizej] WN - w
Ryzyko zwigzane z falszywym stwierdzeniem zgodnosci wynosi maksymalnie do 2,5% dla X=WN - w.

Zgodno$¢ warunkowa:

X miesci si¢ w przedziale [WN - w;WN] (X=WN, gdy jest dozwolone osigganie granicy WN).

Ryzyko zwiazane z falszywym stwierdzeniem zgodnosci ros$nie wraz ze zblizaniem si¢ X do WN 1 osiaga 50% dla
X=WN.

Przekroczenie:
X jest powyzej WN + w.
Ryzyko zwigzane z falszywym stwierdzeniem przekroczenia wynosi maksymalnie do 2,5% dla X=WN + w.

Przekroczenie warunkowe:

X miesci sie¢ W przedziale [WN;WN + w] (X=WN, gdy nie jest dozwolone osigganie granicy WN).

Ryzyko zwiazane z falszywym stwierdzeniem przekroczenia rosnie wraz ze zblizaniem si¢ X do WN i osiaga 50% dla
X=WN.

Przyktady:
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Mozna orzekac jedynie zgodnos¢ warunkowa
Wynik ponizej granicy oznaczalnosci,
granica oznaczalnosci w pasmie ochronnym.

Pasmo
ochronne

WN

\ 4 Granica oznaczalnosci

Uwaga:

Dla pomiaroéw o$wietlenia zasada prostej akceptacji w=0:

Wynik (X) jest odnoszony do wartosci normatywnej (WN) bez niepewnosci.

Zgodnosé:

X jest powyzej WN (lub X nie jest wigkszy od WN, gdy jest dozwolone osigganie granicy WN)

Ryzyko zwigzane z falszywym stwierdzeniem zgodnosci rosnie wraz ze zblizaniem si¢ X do WN 1 osiaga
50% dla X=WN.

Przekroczenie:
X jest ponizej WN (lub X=WN, gdy nie jest dozwolone osigganie granicy WN)

Ryzyko zwigzane z falszywym stwierdzeniem przekroczenia ro$nie wraz ze zblizaniem si¢ X do WN
1 osigga 50% dla X=WN.
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